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     课题(内容)： 第一次世界大战    第  1  课时  编者：梁    
第 13  周       班级：                   姓名：                       学号：            
一．学习目标：记住第一次世界大战的导火索、大战开始和结束的时间；了解第一次世界大战的概况和进程；知道萨拉热窝事件和凡尔登战役；理解第一次世界大战的性质及其影响。

二、预习：

自读课文，完成导学提纲：

一、萨拉热窝事件1.时    间：___________年_____月28日。
2.主要经过:奥匈帝国的皇位继承人____________夫妇在乘坐敞篷车前往萨拉热窝市政厅途中，遭到塞尔维亚青年________________的枪击而中弹身亡，这就是萨拉热窝事件。
3.影    响：萨拉热窝事件成为_______________________爆发的导火线。
二、第一次世界大战
1.爆    发:1914年7月，_________向塞尔维亚宣战。之后，______国、______国、______国、______国很快卷入战争。第一次世界大战全面爆发
2.交战双方:(1)同盟国集团：______国、______国等
  (2)协约国集团：______国、______国、______国、______国等

3.凡尔登战役:（1）时间：_______年2月---12月（2）双方：_______国和______国
（3）特点：这次战役异常______________，被称为“______________”、“屠场”和“地狱”。（4）地位和影响：这次战役是第一次世界大战中___________________一次战役。此后，___________在西线丧失了作战的主动权。

4.大战的结果: ____________年11月，第一次世界大战以______________的战败告终。
5．一战的性质:这是一场________________________战争，是人类历史上的空前浩劫。
6. 一战的影响:(1)大战历时______年多，共有______多个国家、________亿人口卷入战争，其中死伤3000多万人，参战国家的直接战费和战争造成的损失达3400多亿美元。
(2)大战不仅激化了_______________，而且促进了东欧民族独立国家的形成和殖民地人民的觉醒。战争后期，俄国爆发___________，建立了世界上第一个社会主义国家。

三、知识梳理：
A、导火线（直接原因）：萨拉热窝事件
B、 根本原因：帝国主义国家政治经济发展不平衡
        C、爆发时间：1914年7月     开始标志：奥匈帝国向塞尔维亚宣战 ；

全面爆发：奥   匈帝国向俄国宣战
        D、 交战双方：同盟国（1882年、德 奥 意）——协约国（1907年、英 法 俄） 
时间：1916年。   非常残酷：人们把凡尔登战场称为“绞肉机”、“屠场”、“地狱”。            地点：西线        交战国：德国←→法国

意义：是一战中具有决定意义的一次战役（即一战的转折点）
    F、战争结果：以同盟国的失败而告终。     G、战争性质：非正义的帝国主义战争。 
    H、影响：①大战激化了交战国国内的矛盾；②促进了东欧民族独立国家的形成；
③战争后期，俄国建立了世界上第一个社会主义国家。 
四、达标检测：一、单项选择题
（      ）1.一位美国历史学家在谈到一战前的欧洲形势时说：“欧洲变成一只‘火药桶’，只等一粒火星将它引爆。”一战爆发的导火线是                                                            
A．卢沟桥事变  
B．日本偷袭珍珠港 
 C．萨拉热窝事件    
D．“9·11”事件

（      ）2.普林斯普制造的萨拉热窝事件，并未达到他企图挽救塞尔维亚民族危机的目的。这一事件留给我们的深刻教训是                                                                       
A．个人恐怖手段并不是解决政治问题的良策
B．恐怖主义不会造成灾难性的后果
C．恐怖活动可以迅速地解决一切政治纷争

D．恐怖主义不会威胁世界和平
（      ）3.第一次世界大战发生在                                                      

A．1914—1918年    B．1914--1939年    C．1939--1945年
D．1918--1945年

（      ）4.1914年7月，首先向塞尔维亚宣战，挑起第一次世界大战的国家是               

A．奥匈帝国    B．德国    
C．意大利

D．俄国

（      ）5．1914年8月，对俄、法宣战，并入侵中立国比利时的国家是                    

A．意大利    
B．德国    
C．奥匈帝国    

D．英国
（      ）6.1914年英国对德国宣战的借口是                                        A．支持塞尔维亚       B．法、俄遭到德国进攻
C．奥匈帝国皇储遇刺    D．德国破坏比利时中立
（      ）7.英国前外交大臣杰弗里豪在接受我国中央电视台记者采访时说“没有永远的敌人．也没有永远的朋友，只有永远的利益。”一战中最能体现这一观点的国家是                              

A．日本    B．美国   C．俄罗斯  
D．意大利
（      ）8.凡尔登战役发生于A．1915年   B．1916年  C．1917年   D．1918年                                                     
（     ） 9.凡尔登战役的交战双方是                                                  
A．德国和法国    B．德国和英国
C．奥匈帝国和法国 
D．奥匈帝国和俄国

（    ）10.人们把凡尔登战场称为“绞肉机”、“屠场”和“地狱”。交战双方共伤亡       
  
A．50多万人    B．60多万人

C．70多万人

D．80多万人

（      ）11.用“绞肉机”一词来形容这场战役，主要表现了                               

A．战争武器的先进性  

B．战争进展的快速性


C.作战范围的广泛性  


D．战争的残酷性

（      ）12.学习了第一次世界大战的历史后，刘小明同学整理出以下知识点。你认为正确的是  ①战争爆发前在欧洲形成了两大军事对抗集团  ②萨拉热窝事件是战争爆发的根本原因 ③战争爆发后，意大利参加了协约国集团作战 ④大战中最惨烈的战役是凡尔登战役   A．①②③  
  B．②③④  
  C．①②④
D．①③④
（      ）13.1918年，第一次世界大战以哪一方的失败而告终？                            
A.协约国     B.轴心国      C.同盟国       D.反法西斯联盟

（      ）14.第一次世界大战的性质是                                                   


A．民族解放运动    B．反封建斗争 
 C．反法西斯战争    D．帝国主义战争

（      ）15.确定第一次世界大战性质的主要依据是                                       
A．交战双方主要是帝国主义国家
B．战争的深层原因是英德矛盾激化

C．主要交战国目的是重新瓜分世界 D．后起的资本主义国家要压倒老牌资本主义国家
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